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Цель урока: способствовать формированию собственной позиции о 

спецоперации на Украине на основе фактического материала. 

Задачи:  

сформировать устойчивое понятие о тесной исторической взаимосвязи 

территорий Украины и территорий, относящихся сегодня к Русскому Миру;  

приобщение к духовным ценностям, формирование национального 

сознания; 

создавать условия для формирования верных жизненных идеалов. 

Продолжительность урока: 40 минут 

Оборудование: экран, проектор. 

Ход урока 

Находясь на пересечении важнейших мировых транспортных 

коммуникаций, Донбасс на протяжении многих тысячелетий служил 

своеобразным перевалочным пунктом из Азии в Европу.  

Ключевым для Донбасса становится период, начиная с XVI-XVII веков. 

Именно с этого времени происходит слом в истории Донбасса, связанный с 

приходом в Донецкие степи славянского православного мира под эгидой 

Российской государственности: первые русские поселения; отвоевание 

земель Приазовья и Причерноморья у Османской империи; первая волна 

переселенцев из России, Крыма, Балкан; формирование региональной 

целостности в период индустриализации Донбасса в XIX - начале XX в.в. 

 

Ученик 1: Донбасс был частью того, что называли Новороссией. Накануне 

1917года центр Донбасса , куда входили Бахмут (до 1924 г. , совр. 

Артемовск), Юзовка (совр. Донецк); Луганск и Мариуполь принадлежали к 

Екатеринославской губернии, а Макеевка, Таганрог и Александровск-



Грушевский (до 1920 г., совр. Шахты) принадлежали к области Войска 

Донского. Донецкую губернию создали в 1919 г. после ряда сложных 

административных изменений (отхода крайней восточной территории к 

российскому Северокавказскому краю). В тридцатые годы она была 

разделена на Сталинскую (Донецкую) и Ворошиловградскую (Луганскую). 

Особенностью данного региона было то, что Донбасс никогда не был единой 

административной единицей и отличался необыкновенной пестротой в 

этническом плане. 

 

Ученик 2: Донецкий край имеет многовековую историю. С момента 

становления Российской империи он всегда являлся частью Юго-Западных 

земель России. Само название «Донецкий бассейн» было введено в научный 

оборот российским ученым Е.П. Ковалевским. В освоении Донецкого края 

принимали участие преимущественно русские исследователи и ученые, такие 

как В.В. Докучаев и Д.И. Менделеев, П.Н. Горлов и Ф.Е. Енакиев. Их имена 

теперь носят многие улицы и даже населенные пункты Донбасса. Русская 

культура являлась основополагающей в формировании культурной общности 

народов Донбасса. Неслучайно уроженец греческого поселка в Мариуполе – 

Архип Иванович Куинджи стал выдающимся русским художником с 

мировым именем. И как закономерный факт — именно русский язык 

является языком межнационального общения в Донбассе. В ХХ веке 

Донецкий край достойно пережил все исторические события, которые 

выпали на долю России в этом сложном и трагическом столетии. Этим 

фактом подчеркивается неразрывная связь истории Донбасса с 

историческими судьбами России. В 2014 году мы сделали свой выбор и 

отстояли свое право на независимость, и сейчас, спустя 4 года, мы по-

прежнему не только уверены в своем выборе, но и не намерены сворачивать 

со своего пути. Процесс государственного строительства Донецкой Народной 

Республики и дальше будет проходить в исторических границах Русского 

Мира, который не ограничивается лишь ЛНР и ДНР. Не стоит забывать и о 



других регионах Украины, которые уже скоро освободятся из-под гнета 

западного политикума и вернется в свое историческое русло.  

С чего всё началось 8 лет назад 

Март 2014 -на юго-востоке Украины началась волна протестов против 

новой власти, назначение которой считали нелегитимным, против действий 

ультраправых националистических организаций. Жители хотели сохранить 

тесные связи с Россией. 

7 апреля 2014 года Донецкая и Луганская (27 апреля области 

провозгласили себя Народными Республиками. 11 мая 2014 года на 

территориях ЛНР и ДНР были проведены референдумы о самоопределении. 

12 мая 2014 по результатам референдума были провозглашены 

независимость ЛНР и ДНР от Украины. 

Украинские власти заявили о непризнании итогов волеизъявления 

населения Донецка и Луганска и развязали против них войну. 

Страшная трагедия произошла в Одессе, где участники мирной акции 

протеста были убиты, заживо сожжены в Доме профсоюзов. 

Русский язык на Украине стал вне закона, русские исключены из списка 

коренных народов Украины, все учебники с положительной оценкой России 

переписаны, русскоязычные телеканалы запрещены. Из истории была 

вычеркнута Великая Отечественная война. 

В результате дипломатического вмешательства ряда европейских стран 

и по инициативе России в 2014-2015 гг. удалось остановить масштабное 

кровопролитие на Донбассе, заставив киевские власти согласиться на 

подписание Минских соглашений, предусматривавших комплекс мер для 

мирного урегулирования конфликта. Украинские власти взяли на себя 

обязательства 



Принять Закон об особом статусе отдельных районов Донецкой и 

Луганской областей, провести там выборы с учетом позиции представителей 

ДНР и ЛНР. Но не сделали ничего . 

Избежать голода удавалось только благодаря регулярной гуманитарной 

помощи (продовольствием и медикаментами) со стороны России. 

Массированные артиллерийские снова обстрелы привели к гибели 

десятков людей. 

В этой обстановке Президент России принял единственно возможное 

решение для защиты мирного населения Донбасса – признать независимость 

и суверенитет Донецкой Народной Республики и Луганской Народной 

Республики. 

Спецоперация России 

Спецоперация России полностью соответствует международному 

праву. Решение о её проведении принято в соответствии со ст. 51 части 7 

Устава ООН, которая предусматривает неотъемлемое право на 

индивидуальную или коллективную самооборону. Она распространяется не 

только на Россию как члена ООН, но и на её союзников – признанных 

Россией независимыми республиками ДНР и ЛНР. Россия имеет полное 

право взять на себя защиту этих республик. 

Информационная война 

В мире сейчас идет информационная война, направленная на нас. 

Поэтому сейчас каждый день проходит брифинг официального 

представителя Министерства обороны для прессы, в котором рассказывается 

о прохождении специальной операции - Мы открыто ведем этот процесс, не 

желая плохо мирным гражданам. Также мы не хотим допустить 

возникновений ложной информации. 



Действия, в которых участвуем именно мы – информационная война. 

Не все, что есть в интернете является правдой, всегда проверяйте 

источники информации. 

Сейчас все чаще происходит публикациях фото и видеоматериалов, 

снятых в прошлом или совсем в других местах, ничем не подтвержденные 

ложные утверждения. Зачастую происходит подлог реальных событий 

цифровым контентом (создаваемого в компьютерных играх или 

видеоредакторах). 

Важно и самим не распространять информацию, в которой вы не 

уверены. 

Распространение неверных новостей порождает панику, в этом и есть 

их цель. Ей не нужно поддаваться, нужно уметь вглядываться в суть новости, 

не поддаваться провокации на громкие заголовки и разоблачать фейки . 

Что можем сделать МЫ? 

В ситуации информационной войны очень важно сейчас внутри нашей 

страны не разделиться на несколько лагерей, а объединиться и поддерживать 

друг друга. 

"..Во время войны нельзя говорить плохо о своих. Никогда.»  

Сергей Бодров 

«Если происходит война, значит, это кому-то выгодно. Но это не всегда 

те, кто стоит на линии фронта». 

Сейчас мы должны поддержать военнослужащих, которые проводят 

специальную операцию. Они выполняют свой воинский долг, выводя из строя 

потенциально опасные военные объекты, тем самым защищают границы 

нашего государства, обеспечивают безопасность мирных граждан нашей 



страны и братского народа, сохраняют правопорядок и оказывают помощь 

нуждающимся. 

У России нет цели захвата Украины. 

Мы не хотим войны, мы хотим ее закончить. Мы останавливаем 8-

летнюю войну против мирных граждан, которые просили независимости. 

Важно понимать и стремиться решать любые конфликты и 

недопонимания дипломатическим путём и переговорами, стараться видеть не 

только свою точку зрения, грамотно оценивать ситуацию и находить 

компромиссы. Давайте учить историю, руководствоваться фактами и никогда 

не поддаваться на провокации. 

 

 


